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St. 23. V Gorica, 9.jimya 1880. 
„Šoča" izhaja vsak petek in velja 

i pošto prejemana aH v Gorici na <1on» 
pognana: 

Vse leto . . . . . i". 1.40 
Pol leta *-J.20 
Četvrt leta 1.10 
Pri oznanilih hi jirav taK- j ti ,./u>-

gtanicaha se plačaj« za navadno trisiop-
no vrnto: 

8 kr, tu se tiska I krat 
7 o 
** » »* »» *? •* ?• 

Za vede dr k« po prostoru. 

Po amesne številke se dobivajo po 
8 kr. v Gorici v tot>akarnici ,v go
sposki ulici, Mizo „treh kron", na 
starem, trgu; in.nunski ulici; v Ajdov-
Sčini pri trgovcu g. Dolencu 

Dojisi naj se blagovoljno pošiljajo 
uredništvu t,Sw:e" v Gorici v Hilarijaaski 
tiskarni, naročnina pa opravništvu „Soče* 
Via Rabatta (Rabatišč*) št. 20, 

Rokopisi so ne vračajo; dopisi naj 
se blagovoljno frankujejo. — Delalccm 
in drugim nepremcžiiim se naročnina 
miiža, ako se oglase pri uredništvu. 

Say,̂ iL..:r:Ji ""T - I T I M 

Kaj bi hranilnico morale biti, pa »igo. 

Naši slovenski poslanci dr. Vošnjak, Klim pa dr. 
Toukli, združeni z nemškimi konservativci, so tudi 
upozortlt ministra grofa Taaffeja na sedanje hranilni
ce, ki so pozabile na to, kar bi po svojem prvotnem 
namenu biti morale. Prvotni namen hranilnicam (špar-
kasarn), v pravilih izražen, je : L navajati delavce in 
sploh menje premožne ljudi k varčnosti in štcdljivo-
sli, da svoje male prihranjene denarje nalagajo obre-
stinosno, da si sčasoma pomorejo do nekolikega ka
pitala, in 2. da brez obresti v listnicah, omarah in 
kasah zaleženi kapital izvabijo v obrestinosen in sploh 
koristen promet* Toda pri tem posredovanji in delo
vanji bi ne smele z denarjem tako barantati, da bi se 
same črez mero bogatile ter le na lasten dobiček gle
dale. Samo toliko bi smele dobička za sebe pridrža-
vati, kolikor uprava stane, t. j . uradniki, oskrbniki, 
davki itd. Vse drugo bi moralo na korist obračati .se 
kapital upotrebujočemu občestvu. Vsled tega bi se 
morali denarji v hranilnicah založeni zopet izposoje* 
vati z večinoma in najptvlje meiijštm posestnikom iti 
obrtnikom, to pa proti mogoče majkhim obrestim in 
fehkim pogojem odplačevanja, Dolžnikom bi se moralo 
8 posojili resnico pomagati, da si stanje zboljšajo 1 
To je prvotni in pravi nadeti hranilnicam. Zavoljo 
tega so se osnovale ih gledč na to bile so od vlade 
dovoljene. 

Tomu lepemu iiatnenu so se hranilnice zvečine-
tna Izneverile. Postale so denarstveni zavodi, kateri 
gledajo le na lastni dobiček, na hitro obogačenjc. One 
ugajajo zlasti trgovcem, katerim pogosto posojujejo 
proti menjšim obrestim ali vsaj menjšim stroškom, 
kakor gruntnim posestnikom. Časih ne vedo kam z 
denarji ter kupujejo državna dolžna pisma, vrednostne 
piipirje. Ravnatelji iščejo vso svojo čast v tem, ob 
koncu upravnega leta svetu naznanjati, da so toliko 
in toliko prigospodarili. Zlasti težijo vse hranilnice 
na to, da založijo mogoče velike reservne zaklade ali 
fonde. Redko kedaj pomislijo, koliko žuljev, trpljenja 
ih skrbi da je stalo uboge delavce, obrtnike, zlasti 
pa kmečke ljudi, preduo so jim toliko denarjev nano-
sili. Marsikateri kmet dolžnik moral si je zadnji kraj
car od ust proč vzeti, da je hranilničnega advokata 
vtobžil. Mnogo pa je tudi takšnih nesrečnikov, ka
tere so hranilnični denarji popolnem odrli in po draž
bi s posestva zapodili. Toda hranilnični reservski fondi 
se med tem množijo, da iz njih deaarjev zajemajo in 
darujejo v raznovrstne namene; le na uboge dolžnike 
se nihče ne zmisli. Ti morajo zmerom previsoke o-
bfesti plačevati in kot lačne vrane sitim jest nositi. 
Ptujska hranilnica ima v reservnem fondu nakupiče-
nih 92,142 fl.? celjska 181,183 fl., mariborska blizu 
pol milijona. Poslednja datuje po pravilih obresti tega 
fonda uže pet let Mariborskemu mc&tu, do sedaj v-
kup 101.540 fl. To so lepi denarji, pa hranilničnim 
dolžnikom, ne koristijo nič. Koliko težav, koliko stro
škov pa hranilnice delajo posestnikom, predno jim 
denarjev proti intabulaciji posodijo, to ie obče zna
no iu zlasti slovenske narodnjake prisililo skrbeti 
za p o s o j i l n i c e . Te bi veliko leži dobro-
dejno delovale, ko bi jim hraniluice in drugi 
denarstveni zavodi, zlasti pa avstrijsko-ogerska naei-
jonalna banka, dajali denarjev proti nižjim obrestim 
na razpolaganje* Toda tega ne storijo, dokler jih vlada 
ne prisili, kar so omenjeni poslanci tudi dognati na
meravali. 

Minister grof Taaffe je poslancem precej odgo
voril in razložil, da tudi vlada pri posojilnicah pri
znava namen pomagati menjšim posestnikom in obrt
nikom z lehkimi posojilu Zavoljo tega js tudi po de
želnih namestnikih ukazala obresti znižati. In res, od 
321 hranilnic je 118 hitro obresti skrčilo na 5 pro
centov* (Med temi je tudi Mariborska hranilnica, ki 
je hvalevredno in hitro sklenila od vlog plačevati 4 
od sto, a jemati od posojil 5 od sto.) Naposled je 
minister obečal v tej zadevi še dalje posredovati v 
korist gruntnim posestnikom in menjšim obrtnikom l 
S tem Se prevažna reč ni vseskozi ugodno rešena, 
vendar sprožena* Za to pa gre hvala vrlim poslancem 

slovenskim in konservativnim; liberalci pa se za kmeta 
pobrigajo samo ob času volitev 1 

»Slovenski Gospodar.** 

Poročilo šolskega (imunega) odseka o peti
cijah za vpeljavo slovenskega učnega jezika. 

(Konec.) 

Da se v prvi resoluciji. 1. 1880 to ni posebno 
naglašalo, to ni nikak protidokaz; izrekoma se ta toč
ka ni omenjala le iz tega vzroka, ker se je mislilo, 
da je potreba popolnega znanja nemškega jezika umev
na ob sebi. In če sedaj v resoluciji, ki se naslanja 
na sklep od 1. 1880 in katero ravno šolski odsek pred
laga visoki zbornici, ta točka ni izražena, koustatirati 
je na tem mestu, da je bil odsek popolnem prepričan, 
da bode naučua uprava to'smatrala kot samo ob se* 
bi umevno* 

Da se slovenskim dijakom omogoči pridobitev 
znanja nemškega jezika, treba je da nemščina po vseh 
razredih na srednjih šolah ostane obligatni učni pred
met Ko bi to ne zadostovalo, naj bi se še jeden 
predmet poučeval v nemškem jeziku, morda počenši 
od II. ali III. razreda. Tudi bi se pri prevajanjih iz 
latinščine in grščine utegnilo ponavljati v nemščini. 
A to so le migljaji, o katerih shodnosti bodo pretre-
sovalc kompetentue šolske oblasti. 

II. Kar zadeva učiteljska issobraževališča v Lju
bljani iu Mariboru in izobraževališče učiteljic v Lju
bljani, mora se pri tesni zvezi med učiteljišči in ljud
sko šolo, za katero se pripravljajo učitelji iu učite
ljice, smatrati kot ueovrgljivo pravilo, da mora tudi 
tu tisti jezik biti glavna stvar, v katerem bodo uči
telji morali delovati v svojem prihodnjem poklicu. 
Ker se pa tudi glede gojencev na teh zavodih ne sme 
prezirati važnost znanja nemškega jezika, in kakor 
svedoči dostavek poslanca Vošnjaka od 1. 1880 tudi 
nikakor ne prezira, bi se v tej zadevi moglo skrbeti 
s tem, da bi ostala nemščina skozi vsa štiri leta na 
teden po štiri ure obligatni učni predmet in da bi 
se razen tega še jeden predmet prednašal v nemškem 
jeziku. 

Glede imenovanih učiteljskih zavodov je pripom
nit i, da je c. kr. vlada po nagibu visoke zbornice v 
večkrat omenjeni resuluciji, z ukazom leta 1881 slo
venskemu jeziku na obeh učiteljiščih v Ljubljani na
klonila več obzirnosti, nego prej. Poučuje se namreč 
v tekočem letu na učiteljskem izobraževališči v Lju
bljani pri prvoletuikih verouauk, slovenji jezik, ma
tematika in naravoslovje v slovenskem jeziku ; v dru
gih razredih pa, izimši verouauk iu slovenščino, pou
čuje se nemški. Na izobraževališči za učiteljice v Lju-
bljaut je slovenščina učni jezik za verouauk in slo
venščino v vseh razredih, za matematiko in ženska 
ročna dela pa pri prvoletuicah. Vsi drugi predmeti 
predavajo se v nemščini. 

Ker je šolski odsek tacega mnenja, da treba 
storiti v tej zadevi še daljnjih korakov, tedaj predlaga 
visoki zbornici tudi glede zavodov namenjenih izobra
ževanju učiteljev in učiteljic za slovenske ljudske šole, 
naj se povabi c. kr. vlada, da se tudi na teh zavodih 
uvede slovenščina v širjem obsegu, nego do sedaj. 

Da je slovenščina sposobua tudi v pomnoženi 
meri kot učni jezik na srednjih šolah in učiteljiščih, 
je breždvomno, ako se stvar razmotruje brez pred
sodkov. Faktum je to, da se je ta jezik po svojem 
bogastvu v oblikah in po svojej izobrazljivost* skazal 
jako sposobnega in gibčnega za literarne in znanstve
ne namere. 

Posebno svedočijo uže obstoječe učne knjige, da 
je slovenski jezik popolnem pripraveu biti glasilo pou
ka na srednjih šolah in učiteljiščih. Upati se sme na 
dalje in biti preverjenim, da bodo, ako podpomore 
blagovoljnost vlade, v kratkem zagledale beli dan učne 
knjige, katerih sedaj nedostaje. Tako je poročevalcu 
znano, da se n. pr. popolni latinski in grški slovar 
$m\ v§{ let prireja yo veščih strokopjakih in da ie 

sedaj uže gotov za tisk; drug po svojej temeljiti omiki 
in po svojej didaktičnej sposobnosti odlikujoč so stro
kovnjak pričel je grško slovnico in grško knjigo za 
vaje; in Še več druzih učnih knjig m pripravlja. Iz« 
podbuja vlada v tem oziru imela bi brezdvomno naj* 
boljši vspeh. 

Ce se omenja, da sedaj ni še slovenskih knjig 
za vse predmete in vse razrede, ne sme se prezirati, 
cla pri jako omajeni rabi slovenskega učnega jezika 
ni bilo uikakega nagiba, pisati šolsko knjige, iu da 
je ravno ta razlog za marsikaterega veljaka bil odlo
čilen, da ni pisal šolskih knjig, kakor tudi, da za
ložniki niso hoteli pospeševati šolske literature! ker 
niso znali, kako razprodajati založena dela, Izreči so 
sme preverjenje, da bode slovenski narod po svojej 
inteligenci, svojej energični vztrajnosti in požrtvoval
nosti v ugodnih razmerah in po blagovoljni pripomo
či vlade v kratkem izpolnil praznote v šolski literaturi* 

Na podlagi predstoječih razlogov predlaga šol* 
ski odsek naslanjajo se na užo leta 18dO sprejeto 
resolucije, visoka zbornica naj sprejme naslednji re* 
solucyi. 

„G. kr. vlada m pozivlje opetovano, da na 
srednjih šolah na državno troške vzdržanih v de
želah, kjer bivajo Slovenci, za učence slovenskega 
jezika ta jezik vpelje kot učni jezik po razmeri 
obstoječih učnih pripomočkov, in c, kr. vlada se 
ob jednem pozivlje, da v Ljubljani z jednakimi o« 
ziri ustanovi samostalno slovensko gimnazijo, v Lju
bljani obstoječo utrakvistično urejeno gimnazijo 
pa preustroji v gimorago z izključno nemškim je
zikom.41 

„C. kr. vlada se pozivlje, da na zavodih, ki 
so namenjeni izobraževanju učiteljev in učiteljic za 
slovenske ljudske šole, slovenski jezik uvede kot 
učni jezik v toliko večem obsegu nego do zdaj, a 
za to skrbi, da se na teh zavodih omogoči prido
bitev popolnega znanja nemškega jezika4*. 

Na Dunaji, 29. aprila 1882. 
C z a r t o r y s k i , 

načelnik. 
»Slov. Naroda* prevod. 

K v i č a l a , 
poročevaleo. 

Dopisi 
Iz GOfiCe, 9. juu. G o r i c a n i m a še žu

p a n a , odkar se je s L t m. dr. Deperis odpovedal. 
Starešinstvo je odpoved sprejelo v seji L t m., ob 
enem se pa na predlog starešine dr. Viuci-ja zahva
lilo za dosedanje delovanje županovo. Prebralo se je 
v tej seji tudi neko pojasnilo županovo o finančnem 
stanji mes*a. To poročilo se je oddalo v pretres fi
nančnemu odseku starešinstvenemu. Po tem poročilu 
bi ne bile denarstvene razmere goriškega mesta toli
ko na slabora, kakor se govori in piše. Tudi se je 
bil razdal po mestu en list, ki je župana zagovarjal, 
Češ da se ni v nečemur pregrešil, razun da je poso
dil nekemu sorodniku večo vsoto iz ustanove Formi-
ca, ne da bi bil ta znesek zagotovil na podlogi hipo
tekami. Od druge strani pa so po mestu pripovedo
vali, da je finančni odsek iu potem pododsek velike 
nerodnosti našel v mestnih denarnih zadevah. Vse 
nekako temno so govorili, kakor da bi veliko tisoč 
primanjkovalo v mestni denarnici. 

Zlasti da se je Viljem pl. Ritter, ud onega pod-
odseka, zavzel nad zaslejeno nereduostjo. in da so 
silili, naj bi župan takoj odstopil. Ali da so veuder 
s tako zahtevo počakali od 20. maja do 1. jun., upa
joč, da se meščanstvo pomiri. V tem zmislu so poro
čali tudi v lahonskulist »Indipendeute", kateri je bil 
doslej vedno prijazen v poročilih o delovanji mestnih 
očetov goriških. Iz tega sklepajo, da mora zares ne
kaj gnjilega biti v mestni upravi goriški, zlasti ker 
Jndipendeate" žuga, da bo še vse drugače govori}, 
če se predrznejo kak enak listič po mestu raztrositi, 
kakoršen je bil oni „Per la veritfc,« v katerem je 
anonymus dosedanjega župana opravičeval. Indipenden-
tpy dojisnik g«wi| da se vzdržuj Wmi% G ]pen\ 
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meščana nadrobnostij poročati, da pa naj dotičiiiki j svetilnica v rofei jjre*I durmi. Co^podična vstane in 
molčč, ako nočejo še česa druzega brati v trž\ or- j pride vea t**r pH}pnafo : „l£aj mislit^ bo K danes do-
gauu! 

Žaganje od take strani je zeld pomenljivo. Zato 
pa se je občinstvo, ki je bilo I jun. v mestni hiši 
mnogoštevilno zastopano, zelo čudilo, da se je seja 
tako mirno vršila, kakor da bi se ne bilo prej nič 
pripetilo. Mestni očetje namreč nišo nič govorili: tem 
bolj se je spo^ledavalo občinstvo, in „Ind.* dopisnik 
in mestni tajnik sta se začela v »Ind.B prepirati, ker 
ni bi! tajnik navzoč v oni seji, knkoršae še ni doži
velo goriška mesti* po poročila aIod.e V Trsta izhaja 
tudi list ^Imparziale* f ta pa je najbolj razkačen nad 
mestnim starešinstvom; on ne prizanaša ne „liberalct*m* 
m ^častitljivim11 udom tega zastopstva. Ne vemo, ali 
bi nam lista m zasegel drl, pravnik, ko bi hoteli vse 
ponatisniti Dopisnik se tolaii, da se morda starešin* 
atvo razpusti in pravi: Speriamo che eolla dissolu-
tiene di qael erocehto, che sin' ora ci padroneggiava, 
ffJkgraadosi anebe della validissima protezione dei 
molto reverendi, ehe sedevano e siedono in Gonsiglio, 
si arriveri finalm«nte di avere una rappresentanza 
comuuab\ ehe si oecupi deli1 ainministrazicne del pa« 
trintonio eomnnale # nm ddta difmt di meri dintli, 
da nessuno contestati* itd. Kakor smo slišali, dajejo 
meščani temu dopisniku prav in želč, da bi se stvari 
pretirugačile. Da je spremembe potreba, razodevajo 
mestni očetje sami s tem, da se neki brani ta ali oni 
prevzeti mesto prejšnjega župana, lu da popolnem 
molčč o poročilih po ital. in celo" nemških listih, Si-
mt pa počakamo tudi mi, kaj bodo dosedanji prijatelj« 
ski listi mestnega zastopstva še nadalje poročali; 
doslej so prijavili naravnost in prekrito več, nego 
more biti muugokomu ljubo« 

l i Kanala, 3. jun. Dne 31. maja ob 8 l/4 nri 
zvečer prepregli so črni oblaki nebo na severnem 
kraji, kateri so se zmirom bolj vlekli proti jugu. — 
Bliski so švigali na vse strani, malo časa potem na« 
stala je huda nevihta; velika toča, orehu podobna 
vsula se je iz oblakov. To je bil strašen prizor, a-
koravno je tripl le pol ure. Toča ležala je v kakem 
kotu za pol metra na visoko; žalosten je bil pogled 
na polje in vinograde; vsi pridelki, kakor grozdje, 
pšenica, fižol, ječmen itd* ležali so poteptani na tleh. 
Pšenica, ki je v tako lepih klasih po koncu rastla, 
morali so jo porezali in živalim za pičo dati. Bavno 
tako ravnali so tudi z drugimi pridelki. Trta, ki je 
bila pred pol ure polna grozdov, bila je pozneje brez 
nobenega. Ubogi kmet, upajoč na dobro letino, bi bil 
oni večer skoro obupal. Škoda se ceni na več tisoč 
goldinarjev. Bog da, Bog vzame, pravi pregovor, tako 
se je tudi nam godila. Da bi se nam nikoli več kaj 
enacega ne pripetilo. 

h TmOVSkega gOZda, 20. maja. Kakor vsa-
ko leto, prišel je tudi letos grof Chambord na lov div
jega petelina. Ali letos ni imel sreče, če tudi 
je začel petelin nenavadno zgodaj peti: letos že prve 
dni sušca, druga leta pa Še le prve dni aprila. Veliko 
truda imel je visoki gospod, ali vse zastonj: slabo 

ber lov*. ffDpanj'e imamo** ftdgftvoriva. Ali ravno na
sprotno sva uii^lila^ 1W«» stopi k tiam gozduar, oče 
gospodični, in prarj; ^ripeljita jo na mesto, kjer 
bo streljala, k^r n i bil* 4Se «lo zdaj na lova divjiga 
petelina; in not im& *ipfeakovafc~ strelja pa dobro**. 
Poslovimo s^ o4 g* g^tluarj^t in odidemo. 2 uri in pol 
smo hod;li tio ^rlt 5»6iii>vc* Nisem nris!ilt da bo go
spodična tako (tobr̂ o hWifet. Ugasnemo luč in se malo 
usedeuio in itikr«lik<> cilpočij^mo. Imeli smo še 600 
do 300 fcor&kur, <is% bi prt̂ li do petelina, ali P1* kaki 
poti, po teliti, 5ski)̂ j tkieglo, ^Mfovjc*, po goščavi, po 
zmtziiih tleli, JM) &*c£* itd. K* dospemo bliže pete
linu, SIT nsedemo 'm ptiiikarnui k%kih deset minut, kar 
zaslišimo; ^Kr, to/ „;lli slišite gospodična?" »Da, 
da,*1 ali veukli iijsiijo, ih i*> P* K. K* gre m vrh, 
ki je stal kitkOb *00 fc^rnka* o4 tam* Kukor je pa 
po skalovji stopal* jfislBtl b to priteR*, in se ni vrč 
oglasil. N. IS, a« j%$ zmotil hi se vrne. *Zakiij si :ako 
ropotal po skalah, pi*t<*n t«* je gntovo slišal/ po-
prašam m, JUt #m flu>ri, w t j n <l«5af poznam njegove 
muhe14, odgovori »v f i* Srriuo ud tam kakih dve sto 
korakov, po$tf>j£io» nrtfoRko»« »i&li&im®: »Klep, klop. 
klep, pok, žig, iig% |i«, *g#. 

Nasicakovitli %n»» tftkž rtobro, da smo bili prišli 
že blizu petelin«; 40 sMkov daleč sum ga gledali 10 
minut, kar iia krut s^ tm*WM strel in kmalu potem 
odmev z druzega l%ri^ Bil* ?»ift to gozUnarja, ki sta 
merila na druz^ga ptfMirtu, petelin pa, «a katert-ga 
smo čakali, skkpi^e prkrat, glav» obrne, iti: frrr, 
šrrš.* — feza m jt* dižaitU in život se mi tresel, 
da ni bilo p»vest:ati ̂  ter petelin td b-» predaleč, da bi 
ga ne »strelih, 61, p fcil petelin le fc enkrat prevr-
gel, ni bil več ^ftrr, štštt. K sreči slišimo tatu na ro
bu dragega peti, do&pentio aopet na 40 korakov m 
čakamo^ da se p^teflii prevri«« — al zastonj — v 
trenutku prileti petelin, ki Je piprcj odftča!, in se 
usede na dreva^ me * l e g od tam. Om petelin zleti 
200 metrov od tam na drugo drevo in poje dalje. 
Gospodična t^tepe v ^ vtrujena jo skalovji. Enkrat 
je postala bifjdas, ertknmt rodcia &d sume žalosti. Ali 
ne ustrašimo se, Etieu\ iv^ tri, in kur mm priilt na 
lepši prostor, delali smo crelo p iCirt skoke. V malo 
minutuh bili smo a^ strelu, »Oaspodi^na vidite li pe
telina.*1 ^Dafda, -vidim ga1*- »Fripmvite se kar na 
strel**. To se jt& v trenutku ugodilo. Poc, in petelin 
se je sjvrnil. K^kor ve^irica Je gospodična ud veuelja 
skakala do tnrt^cg^ pfrtditui. Ženska roka ni ustrelila 
nikdar poprej etivĵ ga petelina v Trnovskem gozdu. 
To je bilo veselje j»o toliko ^aprekah 1 

_ _ _ _ _ _ X 

V Ljibljaiii, 1. juaija- Gvz trinajst dolgih let 
dobila je bela lilijama zopet slovenskega župana. 
Deželni predsednik g, IVinkter, spremljan od vladne
ga tajnika gr̂ jfa EKSfltft, je slovesno vmestil g, P e t r a 
G r a s e i l i j a AT županovo službo ite (Sast Navzoči so 
bili pri U»j slmrno&ti nmn mestnih odbornikov tudi 
udje kupSIjske in oitrtnijslce zbornice se svojim pred
sednikom* mestni ntftdji, uradniki, požarna bratnba 
in mnogo r^^umni^tva iztned meščanov, V svojein de
loma nemškem, deloma slove^kem govoru obečal je 

wme bilo e kriv«. Veto srej« imel je knez' Lobko- gV7e£ p ^ i j ^ i k o v ^ u ^ 7 S p dporV 
"?> geaeralmajor v Gorsc« 23. aptria ob 3 3 ^ uri vseh zadevah t* f r ^ e h l jubek« . obCinef S a r ! 
zjutraj vstrelii je enega petelina, 10 [minut pozneje | jal tudi neon.aj|jivo a v e s t k Krsujcev do n a S i 
družeča, 24. aprila tretjega. Veselo se je odpeljal vi
soki gospod s tremi petelini v Gorico. Pred osmimi 
dnevi ustreH je tudi enega na Lokvah. 

Ali čujte t trospodična Lojza Wertzer, hčerka c. 
kr. gozdnaija na Trnovem, 18 let stara, ustrelila je 
tudi petelina. Ker je to redka prikazen, hočem to 
boQ natančno popisati. Ker je knez odpeljal tri pete
line, reče mi e. kr gozdnar v Karniei: „Zdaj imamo 
v prevdarku, še dva petelina ustreliti. Nesite ta list 
gospodu gozdnarju na Trnovo, naj pride s svojo hčer
ko na petelina*. »Gospodična na petelina" ? se za
čudim gospedn. Vzamem list, katerega naj nesem 
gozdnarju na Trnovo. Ko pridem na Trnovo, izročim 
list g. gozdnarju. Ko prebere list, da mi druzega, 
naj ga nesem gozdnarju v Karnico, ter mi reče, ko
liko petelinov poje, in kje. Imenujem mu; »Eden v 
Praprotu, eden v Malem in eden v Velikem Crme-
jaku, trije v Nagnovou in eden v Nemškem Hribu, 
Ti so najbolj gotovi in lepo pojejo." Potem se vrnem 
domov, ter oddam g. gozdnarju list Ko ga prebere, 
mi reče: »Dobro, povejte še čuvajn N. N... Opolnoči 
nas pridi ta budit, da gremo ob 1 uri. Grem k mo
jemu tovaršu ter ga vprašam: »Ali veš, kaj je nove
ga?* »Ne**, mi odgovori ta, »Gospodična Wertzer 
pride nocoj na petelina, jaz in ti pa, greva z gospo
dično, rečem mu jaz, in še pristavim: »Trud bo za
stonj, pomislimo da pride gospodična po noči ter po
rabi za pot v Karnico 2 uri. Potem, ko se malo od
počije, napravi se zopet na pot. Bo hriba potrebuje 
tudi 2 uri m pol na vrh; ali po kaki polit Po ledu 
in snegu, po mokrem, po skalah in po grmovji. Ustre
lil sem že mnogo divjih peteljnov, peljal sem tudi že 
več lovcev na petelina, ali koliko smo trpeli. Kaj pa 
hočemo z mlado gospodično? Ne pripeljeva je do tje, 
itt ako bi jo tudi pripeljala, Bog ve, kako strelja*. 
Težko je bila gospodična oči zatisnila, že tolčem na 
duri: »Vrtanî ** Sod nm že s svojim (ntnem 9 

j prestola ter omenN šeatstoletoice,' ki jo bo prazno
vala dežela prlMuje leto v navzočnosti cesarjevi v 
spomin zdrurienja % A^vstrjjo. Novi župan se je spo
dobno zahvalil in fekel v svojem odgovoru med dru
gim tudi to, da »*ta»i*( kakor do sedaj tako tudi v 
prihodnje, x\est dantiMriai in praporu, |»od katerim je 
bil voljen. Proti nemški m nesmškutarski manjšini 
mestnega oibor^ ot,rat*D( je trekel v nemškem jeziku, 
da ga veseli, da Jt» ste*jiš6e njegovo in njegovih poli
tičnih nasprotnikom pupoino&aa jasuo, pa da vse eno 
upa od njih, afco j ^ k a j resnice napregovoiu: »Patti 
chiari — aruici catf — slo&nega delovanja mestu v 
prid m to tfjin bolj, fc€r fe sreči ge mešajo redko ke-
daj sretijske otier^ s političnimi. S slavoklici cesarja 
se je končal« trn. Bvefttnost, Potem je bilo čestitanje 
in predstavljanj« ĉ iesfenili ui^dnikov, učiteljev in po
žarne hrambe Sled običu|niimi nagovori je omene vre
den zlasti oni do učiteljev, katerim je priporočal z 
zlatimi bescetai ttfečck se mludiao, nado naroda. Ob
ljubil je vso ŝ vojc* tuočin veljavo vprospeh mestnih 
šol na podlagi jra^e in zdn\\e pedagogike. Prednik 
g. Graseliija se ni iri^al prav nič za to stvar, ni poz
nal učiteljev, in ttadi se mu ni zdelo vredno, da bi 
bil le enkratni g l e d a t v kako učilnico za Časa 
svojega doUgeĝ  iu^novanja. —. Rovi mestui odbor 
je imel užc- dvfe s^ji, ki ste veleva^nega pomeua za 
mesto m narod in ^ pafcazali, da ao izvolili meščani 
prave može n sreajsk*. o^etfe, V prvi seji se je spre
jel ptediog, da ge n a č e l o m a p r i p o z n a s lo 
v e n š č i n a kc*t^raL( i i i i i ez ik l j u b l j a n s k e 
g a m a g i s t r a t * . JpteiD seje skleailo &ria,v-
n e u i a z b o r i a p o s l a t i p r o š n j e za v v e d e -
n je j e z i k o i r e râ  v*i op r a v n o s t i v š o l a h 
in u r a d i h * ) ža ustanavljanje nadsodnije za Slo-

yubH, l l t ^ t ^ J ^ ^ *eF 1 * * ttem&ka v^i» 
smislu. stMtmtim jei bUa o^potto pet^a v nasprotnem 

Fr, 

vence v Ljubljani; sklenilo se je tudi kljubu ugovoru 
n^mškutarskih kolovodij, ki so zagovarjali s plitvimi 
razlogi monopol v njihovih rokah stoječe ffkraujske 
hranilnice44, da ustanovi me^to novo štedtluico. Po
slednja dva predloga odobravajo in hvalijo brez izjeme 
celo nemškutarski meščani, samo Oežman, SebafFer, 
Snppan ne, ker zavoljo slepega sovraštva do slovenstva 
nimajo razuma za mestne koristi, To bo lepo pripo
ročilo za prihodnje občinske volitve! Misel, ustanoviti 
mestno hranilnico, je javno sprožil g. R. v »ljudskem 
Glasuj in evo! njegov predlog je sprejet. Ta list 
utegne postati s časom pravo glasilo naših obrtnikov 
in mnogo pripomoči k spoznanju njegovih koristij in 
k narodnemu vzbujenju tegastaun, 

St. 

TabOf na češkem, 21. maja. Vse potovanje 
od Admonta do Arnstettena na Dolnjem Avstrijskem 
je zeiu zanimivo in romantično, ker se človek vedno 
vi zi pn krasnih dolinah med visoeimi gorami, Človeka 
pa srcu boli, ako pomisli, kaj bode za nekaj let iz 
teh krasnih krajev, ako se gozdno gospodarstvo ne 
izboljša. Popmil «o dolžili koze, da so om namreč 
glavni vzrok naglemu uničevanju gozdov. Zdaj pa ni 
koz četveronožnih, ampak so j u d o v s k e fuž iua r -
s k e z a d r u g e , katere več gozda v enem letu uni-
ČPJO, nego poprej v 50 letih. Na celem potovanji 
nisem videl nobene smreke, ki bi imela pol metra v 
premeru, kar je gotovo jako žalostno I Sadjereja je 
tudi jako primitivna, in moram javno priznati, da je 
velika sbtbeja nego na Goriškem. Ako bi goriški po
sestniki imeli tako sposobno zemljo za sadjerejo, ka
kor jo imajo nemški Štajerci, bi gotovo druge vspehe 
pokazali, kakor gornji Štajerci in dolnji Avstrijanci 
okolo Amstettena. Sploh moram priznati, da bo uaSi 
slovenski kmetje bolje inteligenti v vsaki zadevi, nego 
nemški kmetje. 

NavDuiiaji sem samo pospal tu potem odšel na* 
prej na Cesko. Dolnja Avstrija, tako imeurvani Wie-
ner Wald-Viertel, je zemlja priličuo nerodovitna, in 
imajo kmetje §e večidel staro naravno gospodarstvo^;;; 
kakor ga Nemec imenuje Bdie Dreifelderwirt8chajftf" 
namreč, da se zemlja dve leti obieje in tretje leto 
kot praho pusti, da se zemlja 9oilg^6\y\u To gospo
darjenje je tudi še na ftukero vso do Tabora iu tudi 
okolo Tabora v navadi, samo v matiji meri, kakor mi 
p rekel prijassui gospod Fa r s k i, vodja na kmetijski 
Soli na Taboru. Uredba kmetijske šole na Taboru 
mi je jako dopadla. Mesto Tabor ima namreč obširna 
lastna posestva po prilici okolo 800 hektarov s 5 pri
stavami. Eno pristavo z vsem poslopjem, ki leži v 
mestu, je prepustilo mesto kmetijski šoli. 

Kar šola naredi dobička, to koncem leta vodstvo 
mestni blagajuici odda. Mesto tudi še vsako leto daje 
za razoa orodja in kemično-tehnične laboratorije 2000 
gld. Profesorje plačuje dežela, kateirih je 8 rednih iti 
4 izteduu Učencev je vseh 145. Živine imajo okoli 
50 kosov, od katerih je na pol pinegovsko in na pol 
pa hoianusko pleme* Mesto Tabor leži na hiibčeku, 
ki je pristopen samo od iztočne strani, na severni 
strani ga obdaje krasno jezero Jordan in na zapadno-
južni strani pa rečica Tinjica. Mesto je historičnofpo
sebno iz Žižkovih časov jake zuameuito. Prebivalcev 
ima okolo 8000. 

Ima tudi en gimnazij in eno realko. Mesto daje 
za oboje stanovanj« iu drva kakor tudi svečavo itd. 
Trga ima mesto dva, namreč mestni, kjer je Žižkov 
spomenik v podobi piramide, okolo katere je zapisano 
12 glavnih b;t!c, katere je Žižko dobil proti zvitemu 
sovražniku slovanskemu. Te bitke so: Višehrad 1419,25 
rijna; Sudomer 1420.25 brezna; Benešev 1420.19 
kvetna: Poriče 1420.20 kvetna; Vitkov Žitov 1414.14 
čtfivena; vBori 1120.12 rijna; Litmerice 1421.29 
kvetna; Zatec 1420 1 in 2 rijna (okt.); Novi Brod 
1422 8. 9, 10 ledna (januar); Horice U23 20 dubna 
(april); Eralot Hradec 1423 1 srpna; Mališov 1424 
T črvena (juni). Husov trg je tudi jprilično lep. Po
sebno lepa je mestna hiša, katera je tudi pod Žižkom 
zidana. Mesto ima tudi še Žižkovo drateno srajco 
spravljeno. Od 4 trdnih turuov je Še eden in ta je 
še priličuo dobro vzdržan. Tudi je bilo mesto s tremi 
zidovi obdano, od katerih so na nekaterih mestih 3e 
tudi dobri itd. Ljudstvo je prijazno, premožno, ka
kor tudi vseskozi narodno. Gospodu Farškemu, Vodji 
na kmetijski šoli, izražam za tako prijazni sprejem 
kakor za trudopolno razkazovanje po raznih labora-
torjih, hlevu in na polji mojo najtoplejšo zahvalo l 

— m m m m _ _ _ Fr. Žepič. 

Politični pregled, 
Cesar je podelil odstopivšemu skupnemu 

fin. min. Szlavy.ju veliki križ reda sv. Štefana 
m je imenoval na njegovo mesto Benjamina p l 
Kallaj-a. Ta je bil doslej prvi sekcijski šef pri 
zunanjem ministerstvu. Ž njim so se dolgo po* 
gajah za podeljeno mu mesto, ker je hotel da 
se mu potrdi lastno izdelani program, po kate
rem se siv j t i kot B p n t Y » e m f t boaeoskem« 



in bercegovinskemu načelniku primerno posto
pati- Kallajr, rojen 1839 iz stare plemenitaške 
Ogrske redovine, je poznan kot bister, vešč, de
laven in energičen diplomat. On zna dobro tudi 
srbsko in hrvaško, je bil najprej kot glavni kon
zul v Belgradu, je prehodil sam Bosno in Her- j 
cegovino in je pisal tudi o Srbiji. Dasi je 
Magjar, ima on pred očmi edino skupni blagor 
Avstrije, je bil že od začetka za pridruženje 
Bosne in Hercegovine k Avstriji. Kolikor smo 
slišali doslej o njera, smo vedeli, da je postal 
ravno on oskrbnik pobedenib dežel, in upamo, 
da bo uvedel tako upravo, kakor je tema de
želama edino primerna. Grof. Rud. Khevenhfi!-
ler, dosedanji avstr. poslanec v Belgradu, pride 
neki na predlog Kallay*jev za civilnega načel
nika v Bosno, Kakor Kallay, pozna tudi ta raz
mere na balkanskem polotoku v obče, in to je 
veselo znamenje. 

Grof Ludulf, doslej avste, poročnik v Ma
dridu, pride kot poročnik (veliki poslanec), v 
Bim namesto Wimpffena, ki odide kot poročnik 
v Pariz. 

V posedenih deželah se je vojačenje vršilo 
do konca prav mirno. Okoli 4000 hercegovskih 
vstašev je zbežalo v Črno goro'; zdaj bi šli radi 
domu; ali fml Jovanovič terja, da položijo o-
rožje, da ugrabijo glavače in izročijo sodnijam. 

Judov je prišlo čez avstrijsko mejo že nad 
16000 v Galicijo. Žendarmi so dobili ukaz, da 
ne pustž nobenega juda čez mejo brez pomoč* 
kov in „pasovtt. Bati se je, da se vname kaka 

in nesnažnimi ubež-kužna bolezen med revnimi 
niki. 

V Srbiji so upali, da se z radikalci spora
zumejo, zlasti, ker je kralj Milan prijazno in 
pomirljivo ž njimi govoril Pa so trdovratni o-
atali. Večina je v Skupščini vse volitve zavrgla, 
in vlada je nove razpisala, potem ko ponujene
ga odstopa ministerstvenega ni hotel kralj sprejeti. 

Josip (Giuseppe) Garibaldi je prešli petek 
zvečer umrl na otoku Caprera (Kozjek) 75 let 
star. Garibaldi je bil vojašk junak, kot načel* 
nik rudečnikom znan tudi našemu ljudstvu in 
poznan tudi kot velik nasprotnik Avstrije. Se 
lani je bilo govorjenje, da pride k nam, da bi 
vzel Trst. Bil je tudi velik nasprotnik kat. 
Cerkvi* Zaslug pa ima veliko za združeno Ita
lijo, ker je edinost pospešil z boji v Siciliji, na 
Neapolitauskem, Rimskem in drugod. Dokler si 
bo Italija stola v srečo združenje, bo po pra
vici tudi Garibaldija slavila. To zaslugo vedo 
pa Italijani dobro ceniti; veliko je žalovanje po 
vsej Italiji. Mesta so se v črno zavila, štacune, 
glef^šča so zapirali, velike vsote mesta odloču
jejo za dostojne spominke. Včeraj so truplo nje
govo na Capreri sežgali, kakor je v poslednji 
volji sam zahteval. Pepel spravijo v primerno 
posodo (urno iz starega veka, katero je Rim v 
to podaril), Poleg vseh slabostij, katere je Ga
ribaldi imel, ostane zgled domoljubja in nese
bičnosti, s katero je nepremično deloval za do
movino. Kar je sprejel za pravo, to je dosezal 
ne gledž na to, ali je politično in dipiomatično, 
ne glede na to, ali se najvišim osebam zameri. 
V tem pogledu bil je železne volje in popol
nem zanesljiv; zato je ljudstvo vanj zaupalo, 
kakor da bi bil več kot človeške nature. Zna
čaj njegov moramo spoštovati, tudi ko bi dru
gače njegovo delovanje v ciljih in nazorih ob-
sojevali. Tako trdnih, v izvrševanji svojih na
mer železnih, požrtovalnih in nesebičnih znača
jev v družbi s slovanskimi lastnostmi podeli 
Bog Slovencem in Slovanom v vseh vekih, silah 
in potrebah, in ne bo se nam bati z lahko 
hlapčevske zgodovine, v kakoršno nas je žalibog 
preteklost le preveč oklepala! 

poročilo za leto 1881. Udeležilo se je dobrote te ko
peli lani 39 otrok. Od njih se je zdravilo 37 po 47 
daij, 1 pa 42 in še drug 38 dalj. Ntjv»?č (13) jih je 
bilo iz Gorice, 1 iz Stračič, 2 iz OgitM *, 2 iz Červi-
njana, 2 iz Kormiua, 1 iz (Jradiške, 1 iz Trsta, 1 iz 
Benedck, 1 od sv. Potni ob etfči, 1 iz Rovinja, 1 iz 
Domberga, 1 iz t$ovca, l iz Kobdilja na Kra
su, 1 s Srpe niče, 1 iz Vploskega, 1 iz To maja, 
2 iz Podgore. Po takem jih je oilo najmanj iz slo
venskih krajev na Goriškem, dtsi ni posnemati iz 
tega, kakor da bi bili otroci slov. staršev na Goriš
kem razmerno najbolj zdravi glede na bolezni (skro-
fuloznostj; ki se z mijvečim "vspdiom odstranjujejo v 
gradenski kopeli. Vidi se, da so se otroci bolj ali 
manj popolnem ozdravili in po vsem popravili. Prvi 
dan, ko pridejo in zsdaji dan, ki) odidejo, otroke 
tehtajo; u razkaza je posneti da vsak otrok po 2, 
3 do 5 in pol kila več tehta, ko odide o&dravljeu. 
Deli morske vode, zrak in podnebje in vsa naprava, 
pod zdravniškim nadzorstvom, skupno blagodejno de
lujejo na ozdravljenje žovastih, zanemarjenih otrok, 
tako da je zavod gradenski prištevati največim do
brotam naše pokrajine. Gradenska kopel bo še daleč 
po svetu zaslovela, dasi je zdaj še v majhnih po* 
četkih. P remalo , vel iko premalo jo podpirajo 
prijatelji človeštva in v obče premožni ljudje. Ta za
vod je vreden, da ga podpirajo tudi Slovenci, zlasti 
goriške pokrajine, ker s tako vzajemno podporo bodo 
uživali tudi bolni otroci slov. staršev v večem številu 
neprecenljivo dobroto tega zavoda. 

Stroškov je bilo lansko leto 1442 gold. 50 krM 
ako odštejemo 119 gl. 42 izrednih stroškov, se je iz
dalo samo 1323 gl. 8 kr. za 39 žova.stih otrok, 2 
vsmiljeni sestri in 2 služnih, tukd da ne pride na 
vsako osebo več kot 30 gl. 76 kr. Vse premoženje 
znaša v vrednosti poslopja 9000 gl., mobilij 781 gi., 
pohištva 270 gl., perila 225 gl. V denarji je 910 gl* 
45 premoženja. Večinoma se vzdržuje zavod od da
rov. Cesar Franc Jožef je podaril lani 300, dež. zbov 
goriški 400, municipij goriški 300 in veče ali manjše 
zneske drugi dobrotniki; med temi je največ pleme* 
nitih družin. Iz takih doneskov so otroci vzdržujejo 
in zdravijo, ker večina jih je sprejetih brezplačno. 

Duša zavodu je dr. pl. Pavel B i z, z a r r o; 
on neumorno tuhta, kak6 bi zavod svoje blago delo
vanje pomnožil in razširil; on je tudi oče zavodu. 
Okoli njega so v odbora vrli možaki, kateri si za
sluge pridobivajo za pokrajino. Odbor je sedaj se
stavljen tako: Karol grof Coronini, predsednik, Pavel 
dr. pl. BizzatTu, podpredsednik, Jak, Cristofoletti, taj
nik in blagajnik; Karol vit. Catinelli, Arou dr. Luz-
zatto in Armin dr, Pereo, odborniki. Zdravnik v Gradu 
j« zdaj Flonjau dr. Ubaldini. Naj bi se vedno več 
dobrotnikov našlo, in naj bi se pridno oglašali starši, 
katerim otroci bolehajo in so v nevarnosti, da jim 
skrofulozua bolezen nevsmiljeno pretrga prezgodaj 
mlado življenje. 

Na Sv. telo je začelo deževati v Gorici, ravno 
ko se je imela pričeti procesija. Sv. opravilo se je 
obhajalo potem samo v prestolni cerkvi. 

V kapucinski cerkvi v Gorici se bo ob
hajal ta mesec 4 dni spomin, da je bil 8. dec. 1881 
Lovrenc Brunduzijski, iz reda kapuciuskega, 
med svetnike prištet. 17. jau. bo na večer ital. pri-

Domače stvari 
Ck tfos. pl. Schneid, kateremu se je zdravje 

fcboljšaio, zapustil je Gorico in odšel v Pottschach na 
Nižeavstrijsko. Naj bi plemenitemu gospodu spreme
njeni zrak ugajal in ga nam popolnem okrepil! 

O zdravi l i morski kopeli v Gradu nam 
je došio italijanski pisaaof jo vsem izvrstno osnovam 

diga z blagoslovom; 18., 19. in 20. bo zjutraj sloven
ska, zvečer pa ital. pridiga. 

Toča je v občinah okoli ipavskega trga vse 
polje vničila; enakoy hudo je pobiiapo mnogih krajih 
na Gorenjskem in Štajerskem. 

Judom v pomoč, ki prihajajo iz Rusije prek 
Avstrijske meje, hočejo nabirati tudi v Gorici darove. 
Po mestnih zidovih je v ta namen brati poziv odboja, 
kateremu je na čelu Karol pl. Ritter. 

Pretep je neki bil binkoštne praznike na Gra-
diškuti med ondotnimi in prvačinskimi fanti. „Citta-
dinott, ki to žalostno novico svetu razglaša, poroglji
vo Slovencem svetuje, naj nehajo s pretepi, češ, da 
zdaj se oni ponašajo s svojo omiko čez tri kontinente. 
Vidite, fantje, svet vse Slovence zasmehuje po časni
kih zarad vaše neprevidnosti 1 

Utopila sta se 29. majav Idrijci pri Cerknem 
dva mladeuiča v najlepšem cvetji. Prvi je bil 18, 
drugi 21 let star. Kakor poročajo „S1. Narodu", Sla 
sta vroča v vodo; da je to nevarno, znano bi moralo 
biti tudi mladim ljudem. 

Pri tržaških mestnih volitvah so zmagali 
v IV. razredu samo Progressovci, t. j . kandidatje, za 
katere je „Indipendentea vsak dan po cele stranij 
priporočil napisal. Od 978 glasov oddalo se jih je 
skoro po 700 tem 12 apostolom Indipendentove vere. 
Potem pa naj raznašajo po svetu, da „Irredentau je 
v TrvStu pokopana 1 Kaudidatje, ki no se prištevali 
avstrijski stranki, so tedaj hudo propadli* Danes so 
volitve v III* razredu. 

Trst in Garibaldijeva smrt. Ko je došla 
vest o smrti Garibaldijevi v Trst, videl si na korzi 
in po drugih večih ulicah veliko štacun zapr t ih ; 
gledišča so bila na večer tudi zaprta. Poroče-

1 valoi mm smeli tega dogodka telegrafovati a* }>h T 

„Neue fr. Prcssett. Nekaj oseb je policija zaprla, ko 
so se ob tej priliki javile v protiavsfcrijskem duhu. 
Ital . dobrodelno društvo jo sklenilo odposlati 
venec in de p u taci jo k Garibaldtjevemu pogrebu. 
Tak6 se dela v Trstu! 

Tržaško italijansko društvo nGinnastica^ je 
vse drugo počenjalo, kakor pa to, za kar je bilo po 
pravilih poklicano. Kedarje Italija kak naroden praz
nik ali demonstracijo obhajala, je tudi to društvo do
ločevalo enake in iste dneve za svoje praznike in 
zabave. Kakor nam je nek Tržačanpovedal, so si 
bili tudi ginnastikarji posvetili tudi sedaj poseben 
dan, ki se je zlagal z dnevom, katerega Italijani ob
hajajo svojo ustavo (Lo Statuto); ker pa je Italija 
zarad smrti Garibaldijeve ta dan praznovanja odložila, 
se je podvizala tudi Ginnasticasvojo zabavo odložiti! 
Na to je Gimmstica dobila od polic, direkcije tržaške 
6, t. m. ukaa, v katerem je povedano, da je trž. vla
da društvo razpustilo z odtokom 4. t. m. Prostore 
društvene je policija dela pod svoj ključ. V policij
skem dekretu je rečeno, da društvo m je razpustilo 
zato, ker »kaže politične namere in državi 
nevarne, zarad česar neodgovarja več pogo
jeni nastavnega svojega obstanka* (che la 
Societa tende a scopi di natura politica e pericolosa 
allo Stato, per eni non covrispoude pift alle condlzio* 
ni della sua esistenza legate). Kasno, kasno, pa vendar! 

Arohivio storico per Trieste, Hstr ia ed 
U Trentino je list, na Italijanskem izhajajoč, list, 
ki zgodovino naših južnih pokrajin razpravlja iti preo
brača, potem pa pridno avstrijskim Lahom pošilja* 
Dež. soduija tržaška pa je videla, da tiž. irredentov* 
cev ni potreba še posebe z irredentovsko-zgo* 
do vinski m i argumenti prepričevati; zato je nadalj
nje pošiljanje take zgodovine kot tiskovna oblast u* 
stavila in prepovedala. 

6, g. Jože Križmaa, slovenski pisatelj in ro
doljub, je imenovan za stalnega učitelja verozakona \ 
Fazinu* 

Giedd na skupno razstavo sadja v Trstu 
L 1882 piše g. Povše v „Gosp. 1*:« 

Bassstavni odbor v Trutu ja za sadjorejsko razsta
vo odlomi primeren prostor in sicer po znižani cenit 

Prav bi bilo, da bi tudi naša dežela bila vred
no zastopana v tej razstavi, zato toplo prosimo, da 
se deležijo te skupne razstave vsi oni gospodarji, ki 
imajo kako lepo žlalmo sadje, da bomo tako sveto 
pokazali, da ima naša Goriška dežela res vse, kar 
ji stori mogoče pridevati si ime odlična sc.djerejska 
dežele. 

Ponovljeno prosimo vse gospode posestnike, ki 
imajo uže zasajenih žlahmh sadnih plemen, da se ne 
odtegujejo temu domoljubnemu poslu, kajti to je neo-
vrgljiva resnica, da človek mora imeti dobto ime, če 
hoče v svetu kaj veljati, in tako je tudi z raznim 
blagom. 

Prav v sadjereji pa ima naša dežela iskati si 
še mnogo virov, in Bog varuj nezgod v trtoreji, le 
edino še v sadji bi nekatere pokrajine zamogle najti 
zaslombo, kakor n. pr. Brda in nekateri drugi vino
rodni kraji. Za oglase prav rad posredujem, sploh to 
saduo in mlekarsko ter vinsko razstavo pospešujem, 
ker nadejam s*,, da po teh si pomaga naše kmetijstvo, 
katero mora delovati na to, da njega pridelki dobijo 
sloveče ime. 

G, Jos. NolH, slavni operni pevec, Slovenec, 
prišel je iz Odese za nekaj dni v Ljubljano. 

V Ptuj je došlo 29. maja k odprtju «Narod* 
uega doma**, ki so ga rodoljubi kupili, Slovencev od 
vseh krajev. Videl si mnogo odličnih gostov, kakor 
drž. poslanca Hermana, dr. Kreka, dr. Gršaka, dr. 
Turnerja iz Budimpešte itd. Akad. društvo „Triglava 

je prišlo iz Gradca sodelovat s petjem. C. g. Božidar 
Rajč je z izvrstnim govorom vse občinstvo navdušil in 
očaral. Ves program se je sijajno izvršil. Ptuj ima 
le premnogo nemčurjev, pa jih ni bilo videti. Živeli 
rodoljubi, živela slov. domovina l 

Na Vrhniki je bila prešlo nedeljo priredila 
Vrhniška čitalnica lepo veselico v prid „Narodnemu 
domutf in je bila privabila obilo ljudstva in mnogo 
rodoljubov. Dr. Tavčar je občinstvo navduševal v dalj
šem govoru. Enako lepo veselico v isti namen je bila 
napravila istega dne Šišenska čitalnica na Koz* 
lerjevem vrtu, 

»Matica slovenska** bo imela 14. jun. 18. 
redni veliki zbor. Na tem zboru bo volitev 17 novih 
odbornikov. Odbor bo poročalo prenaredbah pra
vil, kakor mu je lanski občni zbor naročil, in o »Na
rodnemu domu*. 

Vrtec, časopis s podobami za slovensko mladino 
ima bogato in lepo vsebino tudi v 6. št., med drugi
mi so v njej ti sestavki: Franjo Pizarro, osvojitelj 
Peruvanski — Henrik L, ptičar — Zgodovinsko — 
mestopisni obrazec: Idrija. Vrtec, ta izvrstnipodučni 
list, posvečen nežni slovenski mladini, stoji za pol 
leta 1 gl* 30 kr., in se dob6 še vse letošnje številke. 
Uredništvo V̂rtčevo** se nateija y Ljubljani, m^ni 
trg Id 9* 



Hrvatska Vila je prinesla v 5. zvezku krasno 
p^obo od Šcliefferja: Jezus m sfešujavec, (svetlo
las)* doprsni sliki And. P*|ni»vič& in Avg. Sonoeiid; 
% pi ;i \m poleg dragega daljše kritike o issišlih knji
gah fa najlepše Hpstrovaoi list jugoslovanski doslej 
zvesto spolnjuje svojo obljubo; naročniki pa so na 
Hrvaškem smerno zanikrni, kot le prepogosto tudi 
— V Sloveneib* 

Slovensko slovstvo, J o s i p a J u r č i č a 
Z b r a o i s p i s i . Založil in oa svetlo dal o d b o r 
'i* J u r č i č e v s p o m e n i k . Uredil Fr. L e v e t \ 
f;|v^ip:: B e s e t i brat , romam Natisnila Narodna 
tiskarna ? Ijub^ni 1882, So, 293 s?tr, Ceoa l gld. 
Ta knjiga je te dni dovršena ter se je načela še 
ta teiten po imenih knjigarnah prodajati, Dotični od
bor je dal p^Uabljenê a „De3 t̂fga brata* za tega 
de^ najprej na svetlo, km j« ta roman že blizu nseut 
Jat do cda razprodan in ker ljudje največ jmvprašu-
j^jo po njem« Ostali zvezki prinašali bodo Jurčičeve 
zbrane spise, kolikor je tnešno, v kraoulogtškero reda; 
vsako leto pridejo na avetlo po trije od 13-20 pol 
oKHroi zvezki v srednji osmerki, tiskani z novimi čr
kami na tepera, tladkem ppirji. Prvih Sest zveakov 
obsezalo bode romane, povesti in novele; sedmi zve
zek dramatične spise in balade; osmi študije, feuille-
tone in nekatere politične članke, deveti literarno o* 
stalino, osebite na pol ctovršeoi*roin|pSloveuški svetee 
in učitelj11, deseti životopis s podobo in raznimi listi. 

Gospod urednik! 
Fro#im Yas, da mi v svojem cenjenem listu do* 

volite malo prostora za kratko opomnjo glede »trne* 
ga hudička/ kakor ga imenuje Vaš g. dopisnik v 
zadnjem listu »Soče** 

Tudi mene je močno zanimalo videti živalco, o 
kateri se je med goriškimi vinogradniki nže dalj časa 
pogova jato in pripovedovalo o njeni škodljivosti na 
vinski trti, A ko mi je č, gosp, Pev§e pozneje poka-
za! jedno, ki mu je bila poslana iz Sempasa, zdelo se 
mi je precej jako neverjetno, da bi ta živalca res 
kvaro delata. Spoznal sem v njej prav navadnega 
eurčka (Centrodos cornutus), katerega je povsod naj* 
ti, posebno rad biva na leski, ne da bi bil kakarkoli 
škodljiv* Da bi se torej preveril na svoje oči, pisal 
ism v Prosek, od koder je bilo slišati največ pritožb, 
da bi mi poslali nekoliko po tem Škodljivci poškodo
vanih mladik« In po prijaznosti tdmošnjega učitelja 
gosp. A. Hrasta sem jih res hitro udobil. Mladike so 
bile črno pikaste, a na prvi pogled je bilo znati, da 
te pike niso vbodi kacega mrčesa, temveč glivice pod 
fenčico (gornjo kožico), S prva so pike posamične, 
potem se jih več bližnjih zlije skup, naposled predrd 
tenčico in se Sinjo in razjedajo dalje, kakor kak lišaj. 
Gospod vodja Bo 11 e označil mi je to glivo za Glo-
e o s p o r i u m ampelophagum* »Hudiček16 pa 
je pri tem nedolžen. Fr. Erjavec. 

V sladčičarni 

v Gorici. Via Seminario š t & 

i z k l j u č n a z a l o g a 
vin pridelka pl. FABRIS-A iz Sv. FlorijanavBidth. 

Vino burgundsko staro . . . . steklo po 70 kr. 
* ' n » - . . . • „ po 60 kr. 

Pikolit prav star . . . . . . „ po 60 kr. 
Kdor vzame več, se mu cena zniža. 

8" 
g Dunaj, Franz losefs-Uuai 27. 

• Samo, dokler je kaj zaloga ' 
B-

• gL 
3 kosi ženskih sraje, olepšane z najfinejšim veze

njem in šipkami . 
S .kosi finih nočnih korset za gospe* 
5 „ koatimnih Hukinj, olepšane z Tolnatim delom 

in obrobkom . . . . . . . 
a koal hlač, najfineje vezenje in olepšane fantazijo 

12 B hatistnih žepnih rut, barvane in s trakovi 
obrobljene . . . 

6 parov dokotenskih nogovic, fino barvane alt la
to« fe „ . . 

S kosi predpasnikov za gospe" s finim vezenjem 
1 t> rijub, velike, Šivane in obrobljene „ . 
S kosov prtov, belo obrobljeni in barvani 

2* kos, kavni prt, najfineje barvan z k*e3ami . 
1Ž kosov prtičev, fina garnitura . . » 
61 kosov in je popolna oprava samo za . 
*/8 opravo 10 gl. 50 k r , — i/4 opravo 5 gl. 25 kr. 

Srajc^za moške okoli 85§8 kosov iz ptefinega franc. 
kretona, angL Sirtingaali Oksforfc od 50 kr. do I gl. 80 kr. 
v vdakoteri velikosti. Velikansko lepa ripegarnitara ok. 3360 
pasov, obataja iz 2 posteljnih odej, 1 finega miznega prta 
poprej 35 gl.f zdaj samo 9 gl. a v ' 

Ceniliiiki franko is brezplačne. 
Naročila so ali proti poprejšnjemu plačilu aH pa proti povzetju. 

2.25 
2.25 

0.25 
2.25 

- .75 

1.50 
1.50 
3 . ~ 
2 . -
1.50 
1.50 

g t 20.95, 

Čudovite kapljice 
Sv. Antona Padovanskega. 

To priproSto in naravno zdavilo j e prava dohrodejna 
pomoč in ni treba mnogih Iie*cdif d I se dokaže njihova čudo
vita moč, 6o se le rabijo nekoliko dni, olajšajo in preženejo 
prav kmalu najirdovratmše želodčne bolesti. Prav izvrstno v-
atrezajo zoper hemorojde, prod boleznim na Jetrih in na vra-
lici, proti drevesnim bofrzmm in proti glistam, pri ženskih 
mesečnih nadležnositb, zoper beli tokt bol|astT zoper srcopok 
ter čistijo pokvarjeno kri. Om ne preganjajo samo omenjenih 
bolezni, ampak nas obvaruje] tudi p*ed viako boleznijo. 

Frodajejo ae v vneb glavnih, lekarnteah na svetu; za 
nnročba in poiil*atve pa edino v lekarniei Cr is tofole t t i V 
Gorici, • Trstu v lekarni C. Zanet i l in 0 . B . Bovis . in 
v lekarni Al ia Madonna v Korminn. 

Ena steklenica stane 30 novcev. 

P O Z O R ! - * « 
• ^ ^ v • - - X ®ni* ki bolehajo zarad krča ali živ-
K f l 7^\ tliSTj ceT» i n YBl fcl m zanimajo za take 

^"•^ t i bolezni in iščejo gotovega zdra* 
Vila* naj si zaupno priskrbo brošuro d r . Boas-a. 

Brezplačno in fraaeo jo razpošilja 
DE. BOAB 

Pa^is, Avenue Kleber, 20 

Bela Parlagi, prej firma Brachfeld et Weliisch Munohen, zdaj 
Pariš Avenue Wagramt 29 ne razpoSiljajo več moje brošure, 
ker sem jim jo odtegni l . 
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Kupčija 2 d i š a v i no 

ANTONA MAZZOM-JA 
V GORICI, 

v gosposki ulici (via dei Signori) št. 6. 

Tu je dobro preskrbljena zaloga zdriivilnih 
dišavin, kemičnih izdelkov, raznovrstnih recij za 

! barvarje, smletih barv na olje in suhih, Vsako
vrstnih čopičev, domačih in tujih lakov (firne-
zev) za vsako rabo do najfinejše vrste. 

Glavna zaloga cementa za počasno in ttaglo 
delo, prvih vrst in je, kaltor se s poroštvom 
zagotavlja, za vsakotero delb in po ceni, ki se 
ne boji nobene konkurence. 

Edina zaloga toliko imenitnega strupa za 
miši in podgane. 

Edina zaloga toliko imenitnega laka Vater-
pmpf-ovega za porabo na kakošni koli tkanini, 
katere voda potem ne premoči, toliko #a dežne 
plašče, kolikor za vozove itd. 

Zaloga žvepla prve vrste za trtno žvep-
lanje, in po preugodnih cenah. 

Upajoč, da me slavno občinstvo počasti z 
obilimi naročbami, obečnjem točno postrežbo t 
neprekosljivim blagom vsake vrste in se po
klanjam z vsem spoštovanjem 

A N T O N MAZZOLiI. 

se ponuja tako dobra prilika; da se more izvrstna ura 
za polovico cene kupiti. 

9 M l RAZPRODUA 
Po vsej Evropi nastale politične razmere se tudi 

Švice niso ognile i zato se je mnogo delalcev izselilo, 
vsled Cesar se rušijo tudi fabrike. Tako je i prva naj-
znameniteja uramica, katero mi zastopamo, zdaj zaprta 
i nam poverjena razprodaja njenih izdelkov. Tako ime
novane Waschington žepne ure so najboljše ure na sve
tu« izvenredno krasno vrezljone i vezene i po amerikan-
skem sestavu napravljene. 

Vse ure so na sekunde repasirane i mi dajemo 
poroštvo za v=ako uro na 5 let. 

Za dokaz gotovega poroštva i stroge solidnosti se 
s tem javno obvezujemo, da hočemo vsako ara, ki nt po-
volji, nazaj vzeti i zamenjati 

1000 žepnih remontoir ur, navijajo se brez ključa, 
s stalnim zaklopcem, izvenredno točno na sekunde re
gulirane, razen tega po novem načinu elektrogaliranižki 
pdzlaeene, z verižico, medaljonom itd, poprej gld. 2o, 
zdaj ena le po 10 gld. 20 kr. 

1000 krasnih ur na kotvo iz srebro-nikla, na 15 
rubinih, z emajliranira kazalom, za sekunde, kristalnim 
plošnatim stekiom, poprej gld, 21, zdaj ena le gld, 7.25, 
vse na sekunde repasirane. 

1000 ur na vreteno, z izrezanim zaklopcem in 
srebronikla, kristalnim plošnatim steklom na S rubinih, 
najnaianjčniše repasirane, z verižico, medaljonom i ža
metnim etuijem, poprej gld. 15, zdaj ena le gld. 6.60 

1000 ur na kotVof iz čistega 13 lotnega srebra 
po c. k. puncovnein uredu pregledane, na W rubinih, 
razen tega električno pozlačene, najnatanjčniše reguli
rane. Te ure so poprej stale 23 g ld , zdaj pa stoje le 
gld. 13.40 

1000 Wa8hingtofl remontoir žepnih ur iz pravega 
13 I* težkega srebra, po c. k. puneovnem uredu pregle
dane. Poroštvo se daje, da so najtočniše na sekunde re
pasirane, notranja sestava je iz nikla i teh ur nI treba 
nikoli popravljati* Taka ura je veljala poprej gld. 35, 
zdaj pa se dobiva za neverjetno ceno 16 gld. Razen te
ga se dobiva z uro vred zastonj verižica, medaljon, etui 
iz žameta i ključ. 

1000 pravih zlatih ur za gospe\ na 10 rubinih, 
prej 40 gld., zdaj 20 gld. 

1000 remontoir ur iz pravega zlata za gospode 
ali gospe\ prej 100 gld., zdaj 40 gld. 

650 ur za zid z najlepšim emajliranim okvirom 
in bitnim kladivom* poprej 6 gld. 75 kr . 

650 ur budifnlc z udarcem, ki prav dobro tolče, 
najnatanjSnifce regulirane, tudi pripravne za mizne pi-
sače; poprej 12 gld., zdaj le 4 gld. 80 kr. 

650 ur Z nihaiom v najlepše izdelani visoki go-
tiški omarici, navijajo se vsacih 8 dni, najtočniše na 
Čar regulirane* izvenredno lepe i krasne. — Ker ima 
taka ura »e po 10 letih dojno vrednost, ne imela bi se 
v nobeni hiši pogrešati, posebno ker je taka res kra
sota sobi, Take ure so jpoprej veljale po 3o gld., zdaj 
pa izjenino le 15%ld. To kr. 

Kadar ae naročaje]* ure z nihaiom, treba Je pri
ložiti zagotovšeine* Napis: 

Razprodaja ur 
ixrar»ntoe I*li. F r o m m a 

O a n a l j Rcthcnihurmstraase št, 9, pirtere 

JOSIP PALLIOH 
v Gorici na Travnika š t 6 

priporoča svojo bogato zalogo šolskih, 
molitvenih in raznovrstnih drugih ktijig, 
Šolske in pisarniške priprave — vse po 
najspodobniSih eetmh. 

Glavni dobitek ev. 
400.000 mark 

ali 
5 0 0 . 0 0 0 l i r 

v zlatu. 

Naznanilo 
sreče. 

Dobitke 
garantu je 

država. 
Vabilo k udeležitvi dobitnih ians ob velikem izerečkanji 

dobitkov, garantovanib od hamburške države, !n ae mora 
dobiti 

mark 8 milijonov in 940.275. 
V teh ugodnih arečkanjih, ki obsegajo po pregledu, samb 

19a.0t) iozo^, pridejo na vrsto ti-le dobitki: 
»lavni dobitek ev# 400 ,000 drž« mark, 
1 dobit, 
1 dobit 
1 dobit. 
1 dobit. 
1 dobit 
2 dobit 
S dobit. 
1 dobit 
4 dobit 
7 dobit, a mark 
1 dobit, a mark 

23 dobit, a mark 
3 dobit a mark 
5 dobit. & mark 

a mark 250000 
a mark 150.000 
a mark 100.000 
a mark 60.000 
a mark 
a mark 
a mark 

mark 
4 mark 

50.000 
4M.000 
30.000 
25.000 
20.000 
15.000 
12.000 
10.000 
S.000 

54 dobitkov a mark 5000 
5 dobitkov a mark 4000 

108 dobitkov a mark 3000 
204 dobitkov a mark 2000 

10 dobitkov a mark 1500 
2 dobitkov a mark 1200 

530 dobitkov 4 mark 1000 
1073 dobitkov a mark 500 

101 dobitkov 4 mark 300 
25 dobitkov a murk 250 
85 dobitkov a mark 200 

100 dobitkov a mark 150 
27069 dobitkov a mark 145 
itd. itd. v vsem 471600 dobitk., 6.000 

ki izidejo v 7 delih v nekoliko mesecih. 
Prvo izsrečkanje je uradno odločeno 

14. ia 15. junija t. L 
cel izvirni loz stane samo gold. 3.50 ?°L " » » " « ,75 
četrt „ „ „ „ „ —.08 

m jaz razpošiljam te od države garantovane lože (na pro-
mese) tudi v najdaljnjejse kraje proti vpošHiatvl v goto
vini, najprikladmše v frankovanih pismih. Vsak udeleže* 
nec dobi od mene zastonj z izvirnim lozom tudi izbirni 

tpttjiedt preskrbljen s pe6atom državnim in neposredne po 
1 ižgreekanji uradno razkazato, in ni treba za to prasatu 

tepiačba in pošiijatev dobljenih zneskov 
izvršuje naravnost in naglo udeležencem in v največ! tajnosti. 
• T Vsakotero prasaaje naj se napravi po polti ati s 

frankovanim pismom. 
8 ^ Oni, ki se hočeja udeležiti sreče, naj se za to pot 

do 14. junija t t. oglase v popolnem zaupanji pod 
naslovom: 

S a m u e l HLeoi£jsotoe:c se i lr , , 
Rank-&, Wechselhwus, Hamburg. 

MajateJj in ,p4|pvojn« urednik; FtPOPGOfiNiK, —Tiska; ^HMarijaiiBke tiskftnmtf t Gorici; 


